

2024年第一季度“中国好人榜”出炉 重庆8人上榜，为他们点赞

本报讯 日前，中央文明办发布2024年第一季度“中国好人榜”，重庆市共有8人光荣上榜！

入选全国农业产业强镇 重庆这10个乡镇强在哪

重庆入选的10个乡镇

- | | |
|--------|--------|
| 开州区临江镇 | 垫江县沙坪镇 |
| 永川区仙龙镇 | 南川区大观镇 |
| 酉阳县花田乡 | 奉节县草堂镇 |
| 铜梁区土桥镇 | 云阳县红狮镇 |
| 巴南区石滩镇 | 秀山县隘口镇 |

□新重庆-重庆日报记者 刘冲

近日，农业农村部发布农业产业强镇通过评估名单公示公告，我市开州区临江镇、永川区仙龙镇等10个乡镇农业产业强镇项目入选。这些乡镇缘何入选？记者通过打探，揭示它们各自的“独家秘籍”。

“优”字诀： 聚焦主导产业做优做强

纵观这10个乡镇不难发现，它们大多至少有一个叫得响的特色产业，产业链条完整，经营主体活跃有力，农民增收成效显著。其中，铜梁区土桥镇的莲藕、垫江县沙坪镇的油菜赫赫有名。土桥镇当地土壤含有丰富有机物质的黏土，加上水质优良，非常适合种植莲藕。近年来，土桥镇引进涉农经营主体，在当地打造藕种保质保育园；与西南大学等单位合作，新建莲藕加工厂用于加工荷叶茶等产品；结合线上线下营销，实现电商年销售额2100万元。

如今，土桥镇莲藕种植面积达到1.32万亩，2022年全产业链产值4.9亿元，占镇域农业总产值92.45%，产业优势明显。

沙坪镇近年来通过打造优质油菜生产基地、高含油杂交油菜重点实验室、油菜种业服务体系、油菜加工生产线、菜籽油品牌培育工程5项措施，逐渐形成“保姆式”社会化服务种植、全域粮油初加工、油制品精深加工、电商及实体店融合销售的产业模式。

资料显示，2023年该镇油菜种植面积达到1.5万亩，平均产量120公斤/亩，总产量1800吨，总产值达1.83亿元，占镇域农业总产值的40.2%。

“特”字诀： 不断擦亮“土特产”名片

农业生产要念好“人无我有、人有我优”的“特”字诀，才能在竞争中处于优势。比如，巴南区石滩镇的“石滩

稻米”就是一绝。2021年以来，石滩镇以优质水稻产业为主导，全镇共种植优质稻1.65万亩。

该镇新建了水稻工厂化育苗中心，辐射带动周边区县统一品种；实行统一包装设计及制作，通过线上线下销往全国，不断提升“石滩稻米”品牌影响力。2023年，“石滩稻米”取得中国绿色食品发展中心绿色食品认证，水稻总产量达到1.2万吨（含带动周边），水稻全产业链总产值达到1.68亿元。

南川区大观镇出产的“南川蓝莓”近年来种向全国、卖向全国，成了“出圈”的土特产名片。大观镇通过与贵州麻江、丹寨和四川达州、广元地区合作，打造蓝莓原料基地“飞地”，让“南川蓝莓”在优势产区提升知名度；组织蓝莓企业参加中国农交会、西部农交会等展会，带动“南川蓝莓”品牌宣传。目前该镇累计建成标准化、规模化蓝莓种植基地2200亩，蓝莓全产业链综合产值达3.88亿元。

“融”字诀： 引导多元经营主体“入局”

乡村振兴是一篇大文章，需要动员更多的社会力量。通过评估的10个乡镇中，都引入了农业经营主体，“借力打力”开拓市场，延伸产业链，促进农文旅产业融合，带动更多农户增收。

开州区临江镇近年来建成标准化柑橘基地3.2万亩，柑橘全产业链产值超8亿元。当地通过“企业+村集体+合作社（家庭农场、种植大户）+农户”的联农带农发展模式，实现小农户与柑橘产业有机融合，从业农民人均可支配收入超全区平均水平19.58%。

“我市将继续推动镇（乡）因地制宜发展主导产业，围绕主导产业形成农村一二三产业融合发展格局；强化科技装备支撑，大力发展智慧农业；创新利益联结机制，延长产业链条，让更多农民分享乡村产业发展红利。”市农业农村委相关负责人表示。

助人为乐

彭勇(合川区):
民警助人寻亲19载
照亮137人回家路



彭勇，男，1965年10月生，中共党员，重庆市合川区公安局南街派出所民警。“寻亲专业户”是百姓给予彭勇的无上赞誉，也是他无数个日日夜夜，帮助寻亲者圆梦的完美诠释。2005年至今，他先后帮助137名寻亲者找回亲人。彭勇曾获“重庆好人”等荣誉。

杨家琼(城口县):
“清尘天使”爱心救助10余年
为尘肺病患者带去希望



杨家琼，女，1975年10月生，重庆市城口县高燕镇卫生院公共卫生科科长、“巴山啄木鸟”健康志愿服务队队长。10多年来，她的足迹遍及城口县204个村(社区)，为3000多名尘肺病患者建立医护台账，让439名患者得到爱心救助。杨家琼曾获“重庆好人”、重庆市最美志愿者等荣誉。

见义勇为

丁奥(渝北区):
好男儿激流勇进
4分钟救下两条人命



丁奥，男，1993年1月生，重庆江北国际机场有限公司飞行区场道管理部场道业务员。面对一对被困在河水中的母女，丁奥毫不犹豫跳进河里，在湍急的水流中，先后救起了母女二人。丁奥曾荣获“重庆好人”等荣誉。

费关双(城口县):
20多岁小伙15分钟生死托举
救下卡在8楼栏杆的女童



费关双，男，1998年9月生，重庆市城口县明中乡云燕村村民。费关双爬到高楼窗外，托举身体悬空、头部被卡在8楼阳台栏杆的小女孩，坚持到民警和消防队员赶来，成功救下小女孩。费关双曾荣获“重庆好人”等荣誉。

敬业奉献

范远超(南岸区):
护林员与林为伴16载
林情烂熟于心保一方平安



范远超，男，1976年4月生，中共党员，重庆市南岸区南山林场巡山护林员、防火办主任。16年来，他默默奋战在森林防火第一线，巡遍林场山梁、沟壑，走遍周边所有农户宣传林业相关法律法规、护林防火知识，确保了1.6万亩国有森林资源的安全。范远超曾荣获“重庆好人”等荣誉。

何涛(永川区):
国网工匠研制巡检“神器”
守护万家灯火显担当



何涛，男，1982年11月生，中共党员，国网重庆市电力公司永川供电公司智能巡检班无人机首席工程师。从业10多年来，何涛自主学习无人机飞行原理及操作技巧等相关知识，运用无人机技术进行高空线路巡检，大幅提高巡检效率。何涛曾荣获全国五一劳动奖章、全国技术能手、“重庆好人”等荣誉。

李祥刚(酉阳县):
村小教师坚守山崖小学17载
助孩子们走出大山



李祥刚，男，1964年8月生，重庆市酉阳土家族苗族自治县后坪乡前峰村长溪村小教师。李祥刚已经在这里坚守三尺讲台17年，先后教过100多名学生。李祥刚曾荣获“重庆好人”等荣誉。

孝老爱亲

陈方祥(云阳县):
家中“顶梁柱”
悉心照顾多名病残亲人33年



陈方祥，男，1958年10月生，重庆市云阳县高阳镇乐公村村民。33年来，他悉心照顾体弱多病的父母和岳父，让他们安享晚年；他将无儿无女的大哥大嫂、耳聋单身的二哥、智力残障的大姐和年远的姐夫接到家里，为他们搭建起一个遮风挡雨的幸福港湾。陈方祥曾荣获“重庆好人”等荣誉。

渝中打造支付便利化示范区 6月底实现全域无障碍支付

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 黄光红)4月16日，渝中区正式启动支付便利化示范区建设，助力全市高水平对外开放。记者从启动仪式上获悉，该区将全面构建优质高效的境外银行卡受理、现金支付、移动支付、账户服务、数字人民币“五大支付服务体系”，提升老年人、外籍来华人员的支付服务体验，在今年6月底实现全域无障碍支付，基本建成支付便利化示范区。

据介绍，渝中区将依托现有游客服务中心和重点商圈内银行网点，建设10个“支付便利化服务示范点”，方便老年人、外籍来华人员咨询、办理相关支付业务，并安排专人指导他们如何开通移动支付功能。

在构建“五大支付服务体系”方面，人民银行重庆市分行将组

织银行机构、支付机构，加大力度在渝中区升级改造可受理境外银行卡的POS机，实现渝中区大型商业综合体、三星级及以上旅游饭店、国家5A级和4A级旅游景区、国家级旅游度假区、文博场馆、文娱乐场所等重点场所重点商户全覆盖。

按照时间表，本月底前，渝中区将完成解放碑商圈示范点打造，大幅提升商圈内重点商户、重点酒店及重点旅游景点等核心区域的支付便利化水平。5月底前，实现老年人、外籍来华人员在渝中区重点区域“吃住行游购”无障碍，形成一批可在全市推广的标志性应用成果。6月底前，渝中区全域建成支付便利化示范区，满足外籍来华人员短期差旅及中长期学习、工作、居住等不同类型的支付需求，实现全域无障碍支付。

酉阳：跨省三县联合巡查 保护乌江水生资源

4月18日，酉阳县乌江库区，执法人员正在江面上进行巡航执法。当日，该县联合彭水县、贵州省沿河县在乌江库区联合开展为期两天的巡航执法行动。通过无人机空中巡江、执法艇江面巡查等方式，对辖区乌江流域库区进行无死角拉网式巡查，以进一步巩固乌江库区禁渔成果，严厉打击非法捕捞行为，共同维护乌江水域水生生物资源。特约摄影 陈碧生/视觉重庆



江北 构建分层分类救助体系 兜牢民生保障底线

“我们还打造了以‘小江荟’为品牌的区级社会救助服务联合体，充分发挥枢纽作用，收集困难群众需求，整合帮扶资源，进行精准供需匹配；营造了救助一站式服务平台、直播间、远程医疗、心理咨询、就业培训等服务场景，为困难群众提供了更好的服务体验。”江北市民政局相关负责人介绍，在做好线下阵地融合的同时，该区还通过“重庆救助通”“141”基层治理等大数据平台主动发现和动态监测低收入人口生活情况，由在线指挥系统统一派发预警信息，网格、村社、镇街及时分析、核实，动态更新困难群众信息，完善了线上数据归集。

近年来，江北区依托“网格驿站+网格员”的“铁脚板”力量延伸社会救助服务触角，通过“走、看、听、问、记、办、督”七步工作法，充分发挥前哨作用，主动排查、发现、识别救助对象。



她10岁的儿子因沉迷网络游戏且有暴力倾向辍学在家。由于儿子不服管教，庞女士不仅精神崩溃，其丈夫也不愿回家，更是面临携子被父母撵出家门的窘境。接到求助后，石马河街道民政办即协调党建办、文化中心、派出所、司法所等，成立工作小组，及时介入，积极调

解，全力帮扶，经过多方努力，成功挽救了庞女士濒临破碎的家庭。近年来，江北区将排查的困难群众按困难程度分成3个层次：“红色”为低保对象和特困人员，是兜底保障“核心层”；“黄色”为低保边缘家庭和支出型困难群众，是边缘救助“中间层”；“绿色”为其他低收入困难群体，是普惠帮扶“拓展层”，建立起了分层管理机制。同时，根据“三色”管理人员，明确3个类别的责任：“红色”人员由区民政局与相关职能部门对接，镇街、村社重点负责；“黄色”人员由镇街、村社重点关注；“绿色”人员由村社重点关注，开展常态长效关爱，落实了分层责任机制。

“如今，全区社会救助告别了过去物质救助这单一方式，向综合帮扶增效迈进。”江北市民政局相关负责人表示，

通过打造“资金+实物+服务”的多维救助模式，实现了“政府+社会”多元共振。

其中，通过衔接政府、社工、志愿者、慈善组织等社会资源，开展款物援助、心理疏导、社会融入等服务，对现有政府救助资源和救助政策无法覆盖的困难人员及时转介到社工、慈善组织，开展多元化、个性化服务。2023年以来，共整合政府资源、链接社会资源为8000余名困难群众提供救助帮扶。

同时，建立起由党员带头的“社会救助顾问、专业社工、督导员、志愿者”帮扶小组，启动分层分类的“扶困、扶健、扶业、扶智、扶志”五大帮扶计划；为多维困境重点人群开展扶困、扶健计划；为零就业家庭、大龄失业人员、困难家庭高校毕业生等重点群体，开展“扶业行动”；链接大学生资源，引入义务家教，提供就业培训，增长技能，重燃困难群众融入社会信心，实现“救助+帮扶”同步共进。

王彩艳 刘渝畅 图片由江北市民政局提供